



B8 >



PSYCHOSOCIAL ONCOLOGY

肿瘤心理专栏

责任编辑：秦苗
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6857
E-mail：ysbqinmiao@163.com

医师报
2022年5月12日

5·12国际护士节专题报道

生命之重 护士身心考验之间

肿瘤护士需积极自我照护

▲北京大学肿瘤医院护理部主任 陆宇晗



许多人之所以想成为一名护士，是因为在他们心里有一份想去帮助别人的内驱力。是这份力量，驱使着他们帮助身处困境中的患者。

在临床中，面对不同的疾病，护理工作不尽相同。在此过程中，他们不仅遭受身体的挑战，而且因工作性质，发生心理障碍的几率更大，如焦虑、烦躁、沮丧等一系列心理问题。由于肿瘤科的特殊性，护士不仅需要具备专业能力，还需兼顾对患者的人文情怀和心理的疏导。

在临床中，护士以照护的角色陪伴和帮助患者，这段时间护士和患者之间最容易成为彼此最信任的人。在患者就诊过程中，护士们通过精湛的专业技术、娴熟的沟通技巧、真诚热切的人文情怀，成为患者

坚定而温暖的支持者和守护者，使患者的痛苦症状得到缓解、急症者度过危机、临终者得以释怀。

当患者轻轻地道一声谢谢时，当他们曾经痛苦的脸上露出微笑，作为一名护士的获得感和荣誉感油然而生，这就是护理工作的魅力所在。然而，照护患者给护士自己带来的身体、情感和精神上的压力，以及引发的伦理困境、职业倦怠和同情疲劳也成为困扰护士心理健康的常见问题，所以为了促进护士的身体、心理和情绪健康，需要积极采取的自我照护。

我们建议，每天应该

护士的身心健康是抗疫工作的基石

▲中山大学附属肿瘤医院护理部主任 覃惠英 刘明慧



疫情给肿瘤患者和家属带来较大影响，如何高效就医成了摆在肿瘤患者面前的难题。在疫情初期，中心积极组建心理疏导专项小组，为员工、患者和家属制定了疫情防控期间心理疏导计划，为有需要的人群及时提供心理纾缓。

情再次来袭，心理疏导专项小组开展了系列活动，包括线上传递安宁疗护和居家护理知识的科普讲座，线下的团体活动。患者和家属纷纷表达，在团体活动中感受到身心的放松，对自己的疾病有了更多的认识和理解，并通过病友之间的鼓励获取了更多战胜癌症的积极心理力量。

员工的身心健康是保障抗疫工作顺利进行的基石。对于封控区和管控区中接受医学隔离的员工，他们存在焦虑、紧张、恐慌不安等不良情绪。而未被封控、管控的员工们，

除了正常工作以外，可能随时接到核酸采集支援任务，比以往更容易疲劳，身心压力更大。心理疏导专项小组持续开展个体心理咨询，让有需要的员工进行扫码预约，通过现场、电话、视频等形式进行专业的心理辅导和咨询。

在满足疫情防控要求的前提下，每周进行团体减压训练，包括正念觉察呼吸训练和团体绘画等活动。在活动中学会关注原本的自我和现实的生活，并从练习中获得投入正常生活和面对挑战的能量，放松身体和精神压力。

2021年5月广州疫情期间，心理疏导专项小组积极响应中心“我为群众办实事”号召，开展了为期1周的心理咨询“云义诊活动”，活动共接诊70例患者和家属。心理疏导专项小组耐心倾听，对求助者进行相关疾病知识指导的同时，也进行了放松训练和正念减压训练的指导，不仅增强了他们治疗的信心，心理疏导专项小组后续也对求助者们进行随访。

2022年4月，广州疫

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

肿瘤心理护理 温暖生命之路

▲天津医科大学肿瘤医院护理部主任 强万敏



强万敏 主任护师

5·12国际护士节
最美白衣天使

护士是天使亦是凡人，作为临床工作的主力军，每天的工作不仅要在高压下完成繁重的护理工作，还需面对患者因疾病产生的各种心理问题。尤其是在疫情之下，工作变得尤为复杂和艰难。重压之下，他们的身心备受考验，我们需要多角度去关注护士的身心健康，帮助他们渡过难关。

对生活和工作中发生的事情进行思考，同时学会保持职业弹性，这两部分是自我照护的重要组成部分。

护士唯有不断地自我觉察，意识到自己也是普通人，才会对患者的痛苦、死亡及家属的悲伤做出情感反应；护士还需要直面自己所面对的挫折、失落和悲伤，并敢于和他人分享，才是最勇敢的人。承认医护人员并非无所不知，无所不能，才有助于自己从经验中获取意义和成长。做护理工作就是一段自我疗愈和成长的过程。

据全球癌症统计报告数据显示，2020年我国癌症新发病例数约为457万例，相当于每分钟有8人被确诊为癌症。癌症的诊断及治疗不仅给患者带来生理上的痛苦，更给患者及其家庭带来沉重的精神和心理负担。调查显示，约20%~61%的癌症患者存在显著的心理问题，包括疲乏、焦虑、抑郁等，严重影响患者治疗依从性及生活质量，甚至缩短生存期。目前，心理痛苦已经被作为第六大生命体征。

癌症护理质量标准明确规定，心理社会护理是癌症患者的基本人权。国际权威指南也推荐将心理社会问题评估及管理纳入癌症治疗护理的常规。肿瘤患者的心理社会护理需要医生、护士、心理治疗师等多学科团队的共同协作。早期评估和筛查是保障患者心理社会问题得到

有效照护的前提。肿瘤护士作为与患者密切接触的临床一线人员，在患者心理社会问题识别和筛查中发挥着重要的哨兵作用。然而，调查结果显示，即使有经验的肿瘤护士也表示缺乏识别和应对患者心理问题的信心。NCCN指南建议通过教育和培训提升肿瘤医护人员

心理照护的能力。此外，良好的人文关怀素养和能力可以增强护士对患者心理问题和需求的感知及洞察能力。因此，未来应更高度重视对肿瘤护士心理护理和人文关怀能力的培养，增强护士识别和应对患者心理问题的能力和技巧，为肿瘤患者的身心健康保驾护航。

多维度关怀护士心理问题

▲复旦大学附属肿瘤医院护理部主任 陆箴琦



陆箴琦 主任护师

当下，一线护士肩负着高负荷护理工作及疫情防控的双重重担，会产生不同程度焦虑、抑郁、恐慌等心理应激反应。多维度加强护士心理健康建设，是护理精细化管理中重要一环。对疫情防控及临床工作开展具有极大意义。我们做了三方面探索。

第一，建立网格化关爱队伍，问需于每位护士。疫情期间，在岗护士施行闭环管理，生活需求、心理状况亟需得到关爱和掌握。设立健康管理员，定期从生活和身体两大方面问需于护，优化生活空间、妥善安排工作，切实解决他们急、难、愁、盼的问题；每个护理单元配心理联络员，及时发现护士个体心理“晴雨表”、规范干预，并用心理增能活动，持续赋能护士心理屏障建设。

第二，扩大关爱群体触角，精准关爱直抵人心。疫情期间，多维度将关爱的触角从院内护士延伸至护士家庭。依托互联网+平台，建立与护士家庭成员的沟通机制，获得家属理解和支持；结合核酸采样队、方舱护理队员的动人瞬间和感人故事。每一次转发、每一条评论、每一个点赞，

都能让一线护士感受到理解和尊重，从而提升社会认同感和职业归属感。

在这场没有硝烟的“战疫”中，医疗战线的主力军护士团队不仅需要冲在一线，更需要社会、医院形成关爱“组合拳”，将组织的暖意洒向每个护士和他们的家庭，用点滴小爱，汇聚成整个社会尊重护士、关爱护士的人间大爱。

C P O S
Chinese Psychosocial Oncology Society
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会
主 编：唐丽丽
本期策划：汪 艳
编 委：吴世凯 李小梅
吕晓君 王 震
周晓艺 宋丽华